

“岐黄丹青造福人类——陈家泠中草药艺术书画与《本草纲目》展”在上海中医药博物馆三楼精彩呈现,将于5月31日闭幕。该展览促成千年中医药与当代中国书画艺术的“对话”,以艺术之美绘出本草之韵,是推动中华文明创造性转化、创新性发展的高校样本。展览展出陈家泠大师创作的12幅中草药题材书画作品,让我们一起观展打卡,在“花咏”文化盛宴中感悟中国书画与中医药文化的融合之美。



《健“心”——中医智慧九探》书序

刘嘉湘

继“谈‘心’——中医名家十讲”《育“心”——中医医理八法》后,上海中医药大学继续拓展“澄心息虑系列丛书”,内容从理论衍生到方法,对象从患者迁移至常人,这次加入高校大学生心理研究相关成果,整合专家资源,凝聚中国传统智慧,编写了这本《健“心”——中医智慧九探》。

在中国传统文化中,“九”是一个极限数字,被视为“神圣之数”。《黄帝内经·素问·三部九候论》有云:“天地之至数,始于一,终于九焉。一者天,二者地,三者人,因而三之,三三者九,以应九野。”《周易》亦云:“乃阳之极,物之广,数之多也。”古人认为,九作为“数之终”,是阳数中的极数,再大的数,尾数也不可能过大“九”。所以“九”虚指“多”,“九死一生”“九曲黄河”“九牛一毛”“十拿九稳”“十病九痛”等皆为此意。除了“多”,“九”亦在“九宵云外”“九泉之下”中指代“高”“深”等。中国人喜欢“九”,中国又称为“九州”,中国的天也称为“九天”,本书名为《健“心”——中医智慧九探》,代表着中医智慧之内容多、水平高、内涵深,“九”又与“久”谐音,可谓中医智慧之历“久”弥新。

中国人向来重视身体和心理的双重健康。唐代魏徵《谏太宗十思疏》讲:“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”树木、水流如此,人更应如此,要让一个人保持健康,就要注重其心理健康,而中医就具有调节身心健康的功能。《黄帝内经》重视“形神并调”,“形”即人体有形之躯,包括皮、脉、筋、骨、肉

丹青绘本草,妙笔颂岐黄

曹锡康

上海中医药博物馆“岐黄丹青造福人类——陈家泠中草药艺术书画与《本草纲目》展”在新年伊始拉开序幕,是一场“兼收并蓄赋能传承、博采众长融合创新”的文化盛宴。

文化兴国运兴,文化强民族强。习近平文化思想博大精深、内涵丰富,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分和推动社会主义繁荣兴盛的根本遵循。这场展览由我校与上海交通大学联合推出,在跨校、跨专业、跨文化中促成中国书画“握手”中医药,是两大国粹完美融合的有益尝试,也是打造习近平文化思想最佳实践地的有力举措。中国书画与中医药同为中华民族的瑰宝,二者“强强联手”,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为讲好

中国故事、传播中医药文化提供了绝佳范本。

“落其实者思其树,饮其流者怀其源。”陈家泠大师匠心独具,用丹青描绘本草、以画笔致敬岐黄,彰显其对中华优秀传统文化的热爱,在传播与弘扬中国书画、中医药文化的实践中诠释了中国艺术家坚持传承国粹的家国情怀和坚持“两个结合”的使命担当。在这场展览里,方寸之间,精华尽显,让我们一起来邂逅中华优秀传统文化的精彩绽放。

“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,在新时代新征程中,我们要学深悟透习近平文化思想,更好担负起新的文化使命,奋力开创中华优秀传统文化高质量传播新局面。



陈家泠中草药艺术书画与《本草纲目》展

坚持「以人为本」,强化本科人才培养核心地位

校领导班子党纪学习教育读书班举行集体学习

本报讯 5月8日下午,校领导班子党纪学习教育读书班集体学习在行政中心428会议室举行。校党委书记曹锡康主持读书班集体学习。校领导班子成员参加学习。

曹锡康导读习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神、关于党的纪律建设的重要论述,以及党章和新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)。他指出,党规党纪是对党的纪律建设的重要论述,自觉接受党的纪律约束,将党规党纪内化于心、外化于行,要增强纪律定力,绷紧作风之弦,做到对纪律始终如一坚守、遵循和践行,坚决一切违反党的纪律的行为作斗争。要严守纪律规矩,弘扬廉洁之风,重点加强对学校行政管理、学术研究、教育育人和社会服务过程中权力运行“关键点”、内部管理“薄弱点”、问题易发“风险点”的把控,把纪律教育贯穿廉政风险防控工作始终,做到廉洁办校治校。

时任校党委副书记、副校长朱惠蓉交流学习体会,提出要学纪知纪,准确把握《条例》丰富内涵。要明纪守纪,严守底线,筑牢理想信念根基,始终敬畏纪律,树立和践行正确的政绩观。要知行合一,做遵规守纪

(宣传部)

的表率,在党纪学习教育中把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去。

曹锡康在主持会议时强调,开展好校系统党纪学习教育,要提高政治站位,深刻认识开展党纪学习教育的重要意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要把握目标要求,教育引导党员干部学纪知纪明纪守纪,进一步明确日常言行的衡量标尺,用党规党纪校正思想和行动。要做到以用致用,在党纪的深化内化转化上脚踏实地、下足真功夫、做足细功夫,将学习成果转化为推进工作、促进发展的实际行动。

根据中央、市委及市教委工作党委关于党纪学习教育的要求,学校制定了《党纪学习教育实施方案》。学校领导班子党纪学习教育读书班是该实施方案的重要内容之一,学校领导班子将逐章逐条学习新修订的《条例》,紧扣政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律分专题进行研讨,坚持认真真学,联系实际学,努力提升学习成效。

(宣传部)

学校党政领导班子调整宣布

孟煜任校党委副书记、副校长,钟力炜任副校长

本报讯 5月13日上午,我校举行党政领导班子调整宣布会。会议宣布市委、市政府决定,任命孟煜为中共上海中医药大学副校长,副书记,副校长,任命钟力炜为上海中医药大学副校长。因市属高校党委换届工作需要,朱惠蓉不再担任中共上海中医药大学委

员会副书记、副校长职务,杨永清不再担任上海中医药大学党委书记、校长季光代表学校党政班子发言。孟煜、钟力炜分别作表态发言。

市委组织部、市教卫工作党委有关部门负责人,我校党政领导班子成员、有关职能部门负责人参会。

(组织部)

做有担当有温度的中医护理人

学校系统护理工作者和护理学子共同庆祝国际护士节



本报讯 5月9日,我校及9家附属医院400余位护士、护理学子参加学校举办的国际护士节庆祝大会。

会上,诗朗诵、古典舞、国风文化秀等节目轮番上演,展现了中医护理人多才多艺的一面。

大会第一篇章“提灯守护”以短片《守护》,带领现场观众走近临床护理工作者。大会为120位优秀临床护理工作者和护理学子颁奖。我校附属宝山

持续抓好基层党建

2个党支部入选教育部名单

本报讯 日前,教育部发布第四批新时代高校党建示范创建和质量创优工作遴选结果。学校党委将完善基层党建样板支树选树培育机制,充分发

挥示范引领作用。(组织部)

本报讯 4月25日,学校本科教育教学审核评估工作部署会在校召开。校党委书记曹锡康,校党委副书记、校长季光,副校长舒静,各职能部门、二级单位相关负责人等参会。

季光传达教育部本科教育教学审核评估工作要求。他希望各相关部门结合学校实施方案认真组织实施,扎实有序推进迎评各项工作。一是要深刻理解开展审核评估是国家对高等院校加强宏观管理、实施分类指导的重要举措。二是要深刻理解开展审核评估是学校加强质量建设、推动内涵发展的内在要求。三是要深刻理解开展审核评估是学校在新时期向着更高目标再出发的不懈动力。

舒静介绍学校本科教育教学审核评估工作推进情况,并就下一步落实迎评工作具体安排和主要任务提出要求。

曹锡康在讲话中指出,建设一流大学,根本是办好一流本科教育,这是解决中国教育“钱学森之问”的必由之路。他就学校迎评工作提出三点要求。一是要提高思想认识,以高度的政治责任感做好审核评估工作。以评估理念为指引,以评估指标为依据,以评估整改为抓手,推动学校各项工作提质增效。二是要强化责任担当,以积极主动的姿态推进审核评估工作。明确审核评估指标体系内涵,认真梳理自身存在的问题,有效落实审核评估各项工作。三是要秉持全局观念,以团结协作的精神完成审核评估任务。各职能部门和二级单位会后应积极传达本次会议精神,进一步统一思想,细化分工,全面做好各项准备工作。(教务处)

本科教育教学审核评估工作部署会召开

标题新闻

● 护理学院硕士研究生木夏热普·塔来提获评全国高校“百名研究生党员标兵”

● 中药学院硕士研究生张淼入选《2022—2023学年度研究生国家奖学金获奖学生代表名录》

以赛促教,强师赋能

学校在教学市赛中揽获6个奖项

本报讯 近日,第四届上海市高校教师教学创新大赛举办。龙华医院叶娟娜获新医科组特等奖,中西医结合学院牟芳芳获课程思政组一等奖,龙华医院屠亦文获新医科组二等奖,公共卫生学院刘霞获课程思政组二等奖,陈逸嘉获新医科组二等奖。我校获上海市高校教师教学创新大赛优秀组织奖。(教师发展中心)

医院护理部主任葛燕萍作为先进代表带来情景演绎,激励护理学子用努力实现一切可能。

第二篇章“逐梦岐黄”展现我校护理学科的建立、发展和展望。我校护理学院、上海健康医学院护理与健康管理学院、海军军医大学第三附属医院等12家联盟单位代表共同点亮大屏,标志联合体正式成立。

第三篇章“追光未来”举行授帽仪式。新入职护士代表和学生代表戴上燕尾帽,手捧蜡烛,在曙光医院护理部副主任孙青的带领下宣誓(图)。

大会在护士们演绎的大合唱《追着光的她》中落下帷幕。(护理学院 医院管理处)

学校召开2024年安全工作会议 扎实守住安全底线,合力打造平安文明校园

本报讯 4月24日上午,我校2024年安全工作会议暨安全责任制签约仪式在行政中心301会议室举行。校党委副书记、校长季光,时任副校长杨永清,各职能部门、二级单位党政负责人、安全管理员等100余人出席。会议由杨永清主持。

季光代表学校与信息化办公室、康复医学院、护理学院、交叉科学研究院4家代表单位相关负责人现场签订安全责任书。

保卫处处长孙杰通报学校2023年安全事故及处置情况,

从制度建设、安全设施完善、安全意识宣传、专项治理等方面回顾学校2023年安全工作,并布置2024年安全管理重点工作。

后勤保障处处长陈怡作“筑牢安全防线,共建平安校园”主题报告,介绍水电、食品、公共卫生等安全管理与保障工作。

科学技术处副处长吴璐一交流实验室管理工作,重点介绍学校实验室分类、功能、安全管理等内容。

季光在总结讲话中对学校下一步安全工作提出三点要

求。一是要以案为鉴,保持高度警觉,严格校园安全管理;二是要压实责任,形成工作合力,推进安全隐患排查治理;三是要以人为本,开展教育培训,遏制安全事故的发生。他强调,各部门各单位要落实好此次会议精神,强化思想认识,齐心协力,守住安全底线,补齐安全短板,认真总结安全工作经验,扎实做好安全防范和应急处突工作,合力打造平安文明校园,为服务学校高质量发展创造更加安全美丽的环境。(保卫处)

发挥“五老”优势 谱写育人新篇

本报讯 5月8日,我校关心下一代工作会议在零陵路校区召开。校关工委主任、副校长王拥军,关工委副主任张建中、余小明、顾柱出席。校关工委委员、二级分会主任、“五老”代表、秘书处成员参加会议。会议由余小明主持。

张建中对我校2023年关心下一代工作总结,并对2024年关工委重点工作进行部署。2023年,学校聚焦“五老”作用发挥,开展丰富活动,助力学校思政教育和科研教学;推行先行先试项目和品牌项目,强化服务学生成长导师团、党建督导员、教学督导员、名师工作室、名医工作室、“杏林有约”等

校级品牌建设;扎实做好市教系统关工委国医大师刘嘉湘工作室和上海中医药博物馆教育两大平台各项工作;关工委分委会形成特色经验,树立“五老”先进典型。

王拥军表示,在学校党委的坚强领导下,校关工委坚持围绕中心、服务大局,积极发挥老同志优势作用,不断与时俱进、改革创新,密切配合教育教学主旋律,开展各种形式的育人工作,已成为学校落实立德树人根本任务的重要依靠力量。

他指出,要立足抓好后继有人这个根本大计,充分发挥关工委“五老”在学校“三全育人”和“大思政”格局中的积极作用。

推动国际校际合作 共谋中华文化传播

我校与马来西亚沙巴华文独立中学董事会联合总会签约合作

本报讯 4月28日,我校与马来西亚沙巴华文独立中学董事会联合总会签署合作协议,我校党委副书记沈辉与马来西亚沙巴华文独立中学董事会联合总会主席区锦华代表双方签约,马来西亚华校董事联合会总会主席陈大锦见证。

签约仪式上,沈辉介绍我校与华校董事联合会总会的深厚合作基础,诸多马来西亚

华文独立中学毕业生来我校留学深造,成为中医药行业从业者。沈辉希望以此次访问交流为契机,与马方加强合作,为当地高中生创造更多更好留学机会,共同促进中马两国文明互鉴、民心相通,进一步推动中华优秀传统文化走向世界。

区锦华指出,中医在马来西亚的认可度不断提升,多家马来西亚政府医院开设了中

医门诊。陈大锦希望马来西亚沙巴华文独立中学毕业生积极申请上海中医药大学学历课程的学习,学成后回到马来西亚推动当地中医事业发展,造福百姓。

沈辉一行还走访了沙巴崇正中学和亚庇建国中学,并与当地50多名高三学生交流互动。我校马来西亚籍校友杨立前陪同参加活动。

(国际教育学院)

中医药英文期刊国际影响力提升平台秘书处揭牌

本报讯 4月26日,中华中医药学会中医药英文期刊国际影响力提升平台2024工作会议暨平台秘书处揭牌仪式在校举行。相关中医药英文期刊负责人以线上线下相结合方式出席会议。开幕式由我校副校长舒静主持。

我校时任副校长杨永清强调,中医药英文期刊国际影响力提升具有其独特而重要的价值。中华中医药学会中医药英文期刊国际

影响力提升平台主席、上海市人大教科文卫委员会主任委员徐建光表示,平台将从编辑出版、人才培育、战略合作三个层面着力,实现共同发展。中华中医药学会信息部(期刊管理办公室)主任库宇表示,学会将逐步探索平台的建设和运营机制,助推中医药英文期刊走向世界舞台。

徐建光、库宇共同为中医药英文期刊国际影响力提升

平台秘书处揭牌,平台秘书处正式落户我校。

与会代表分别作“聚焦两个面向 抓实四个着力点——《运动与健康科学》破圈成长之路”“学术期刊高质量发展的内涵和实践”主旨报告。平台秘书长、《中医药文化》编辑部主任李海英汇报平台2023年工作情况及未来重点工作规划。

(科技人文研究院《中医药文化》编辑部)

平台秘书处揭牌,平台秘书处正式落户我校。

与会代表分别作“聚焦两个面向 抓实四个着力点——《运动与健康科学》破圈成长之路”“学术期刊高质量发展的内涵和实践”主旨报告。平台秘书长、《中医药文化》编辑部主任李海英汇报平台2023年工作情况及未来重点工作规划。

徐建光、库宇共同为中医药英文期刊国际影响力提升

平台秘书处揭牌,平台秘书处正式落户我校。

与会代表分别作“聚焦两个面向 抓实四个着力点——《运动与健康科学》破圈成长之路”“学术期刊高质量发展的内涵和实践”主旨报告。平台秘书长、《中医药文化》编辑部主任李海英汇报平台2023年工作情况及未来重点工作规划。

(科技人文研究院《中医药文化》编辑部)

平台秘书处揭牌,平台秘书处正式落户我校。

与会代表分别作“聚焦两个面向 抓实四个着力点——《运动与健康科学》破圈成长之路”“学术期刊高质量发展的内涵和实践”主旨报告。平台秘书长、《中医药文化》编辑部主任李海英汇报平台20